

## 采茶记

□ 周忠华 (江苏南京, 职员)

5月的一天,四姐夫打来电话:“忠华,我们采的茶叶加工好了,你有空来取一下。”“吕姐也太客气了,她还当真把茶叶送过来了啊!”我欣喜地回道。

侄女媛媛的婆婆吕姐居住在旌德县,老家祥云村沿山路有长500余米、宽30米左右的一大片竹林。距竹林十来分钟车程还有一处茶园。侄女出嫁后,吕姐夫多次邀请我们去旌德一聚。今年4月,我们去吕姐家茶园采茶的愿望终于实现。

到茶园了,见吕姐特意为我们准备了一大一小的两个采茶竹篓。走了不到一刻钟,当一片一片的茶园出现在我们眼前时,阳光照耀下的每一株茶树都绿意盎然。吕姐告诉我们,此地四面环山,村里先辈为其

取名千金滩,寓意千金难买之地。中心位置建有石制六角飞檐凉亭,可供采茶人休息。指着一片茶园,吕姐叮嘱道:“这一片是我家的,上面朝南的是我亲戚家的,都可以采,不要采北边的。”一边说着,一边为我们作示范:“像这种不超过2厘米的嫩芽可以采,采后,还会生长新的。”

四姐夫胸前挂着大竹篓,早已在茶园忙开了。我左手拿着塑料袋,只能用右手来采茶,被挎着小竹篓的妻看见了,她笑着调侃道:“你看姐夫埋头苦干的样子,这才像真茶农,你就是一业余的。”妻的话引得大家愉快地欢笑起来。见我采摘得慢,吕姐在旁指点道:“采茶不能用手掐断嫩芽,手上用力均匀,像我这样摘取。两片叶,中间一

芽尖,有光泽的制茶最棒。”说话间,吕姐把手中一捧刚采摘的鲜茶叶递给我看。沿上坡去采摘时,人的身体重心前倾,站久了,腿脚酸麻。随着采茶时间的延长,我就明显感到身体上的疲劳。看样子,采茶这活还是很考验人的体力和耐心的。

采茶近四个小时,我们七人采的鲜茶叶,加起来还是没能装满四姐夫的大竹篓。吕姐走过来,掂了掂大竹篓,鼓舞大家道:“不错了,嫩芽估计有七八斤左右,炒制后,最少有一斤多干茶叶,这可是雨前茶,耐泡、口感好得很!”

大竹篓里的新鲜嫩芽,一芽两叶,散发清香。吕姐所说的雨前茶,让我心中多了一份期待。如今,新茶到手,且泡且品。



## 双赢的一天

□ 宋 群 (安徽芜湖, 职员)

我喜欢在有雨的时候开着车在城市里穿行,当初买车的时候就是因为它超大的全景天窗,想着淅淅沥沥的雨落在头顶,抑或冬日里暖暖的阳光晒进来,而最终选了这款城市越野。

这天往后排放东西时,发现后排右边的脚垫下积水了,我立刻意识到天窗水管有问题了。我把车开到修理厂。老板试图找到后方排水管的口,可是找了一会说没找到,然后跟我说,排水管老化了得全部换,车顶要拆,工时挺大的,得把车放那半天,全部换完480元。

对这个价格我是接受的,但当时要用

车,车放那半天有点麻烦,就把车开走了,想着哪天有空再过去。

几日春雨绵绵,我很是烦恼,在一天下班后,直接将车开到最近的修理厂。小师傅想用打气枪疏通的方法,也没找到管口。这时修理厂老板来了,了解后说水管必须要换,后面左右两根一起换400元。我说,后面左边的没问题啊。老板说迟早会有问题的。想着第一家修理厂全车换480元的价格,觉得这边有点贵。讨价还价之时,我才明白,这款全景天窗顶上有四根排水管,它们之间是不通的。我于是说,先帮我换漏水的这根吧!

老板和小师傅开始一起动手,从后备箱的位置进去在里面卸下了几块面板,在上方的位置发现是排水管接头脱落了,水管并没有老化。这时老板将新水管拿来。我一看质量比原装的差远了,就对老板说,你帮我接上接头,管子不换了。老板不同意,说必须换。我只能无奈地说:“你帮我接上,管子不换,我还是给你200元。”老板这才同意,而后我拜托他把其他三根管子加强疏通并固定了,算是全车排水管搞定了。

花了200元搞清楚了天窗排水管的具体情况,感觉是我和修理厂老板双赢的一天。

